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GUIA DIDACTICA MATEMATICAS — GRADO NOVENO
PERIODO UNO

Objetivo general:
Reconocer el uso y las propiedades de los nimeros reales y sus operaciones en distintos

contextos aplicados.

Objetivos Especificos
Reconoce la estructura de los niUmeros reales mediante la interpretacién de graficos.

Utilizar criterios para clasificar un conjunto de nimeros en los diversos conjuntos numéricos.

Temas:

e Numeros racionales y numeros irracionales

e Numeros reales

e Rectareal

e Potencias con exponente entero

e Notacion cientifica

e Radicales

e Racionalizacién.

e Logaritmo de numero real.

e Estadistica, definiciones.

e Graficas estadisticas; diagramas de barras, diagramas de puntos y lineas, diagramas circulares,
pictogramas, histogramas.

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS.

e Los saberes previos sera la base de los conceptos para ser abordados y
complementar lo que ya saben.

e Videos de apoyo para ser vistos previos y después de las clases.

e Proporcionar situaciones de aprendizaje que tengan sentido para los estudiantes,
con el fin de que resulten motivadoras.

e Hacer uso de las TICS para retroalimentar, los conceptos de la unidad didactica.

e Apoyo contante de los textos. Vamos a aprender matematica grado 9.
Dispuestos en el aula para ser usados en clase.



y S

“l SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN l
97 INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES . iiiior

. . : _ Paralacalidad educsta
Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002  Nit 811018723-8 200 2o SOl

NUMEROS RACIONALES Y NUMEROS IRRACIONALES

NUMEROS RACIONALES (Q): El conjunto de los nimeros racionales esta formado por
el cociente entre dos numeros. Estos se pueden expresar como numeros naturales,
enteros, decimales exactos o numeros decimales periddicos.

NUMEROS IRRACIONALES (Q*): Esta formado por todos los niimeros decimales
infinitos no periodicos.

Los nimeros V2, V3, N9, x,... son algunos nimeros irracionales cuya representacion
decimal tiene infinitas cifras no periddicas.

\2=1,414213... V93=2,080083...

V3=1,73205... m =3,1415926...

Vamos a complementar este concepto con este video.

Video, ¢ Qué son realmente nimeros reales?
https://www.youtube.com/watch?v=xOjQ3u7jSLQ

Actividad

1. Consultar la clasificacion de los numeros irracionales algebraico y trascendentes.

2. Consulta como se clasifican las expresiones decimales de una fraccion. Escribe
dos fracciones cuya expresion decimal corresponda a cada tipo de decimal.

3. Ellargoy el ancho de una piscina olimpica es 50 m y 25 m, respectivamente. Si
un nadador quiere recorrerla en diagonal, ¢ Qué distancia recorre? ¢ A que
conjunto numérico pertenece este valor?

4. Ver el siguiente video y presentar un trabajo escrito donde de cuenta de las ideas
fundamentales.

Video, “Las matematicas nos hacen mas libres y menos manipulables”. Eduardo Saenz
de Cabezén https://lwww.youtube.com/watch?v=BbA5dpS4Ccl&t=26s

NUMEROS REALES

Los NUMEROS REALES son el resultado de la unién del conjunto de los nimeros
racionales con el conjunto de los nimeros irracionales. Se simboliza con la letra R. En
el siguiente mapa se observa la formacién del conjunto de los nimeros reales:


https://www.youtube.com/watch?v=xOjQ3u7jSLQ
https://www.youtube.com/watch?v=BbA5dpS4CcI&t=26s
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[ Mumeros Reales
Nimeros Irracionales Miameros Racionales
MNUmeros Enteras
Mumeros Naturales Cero 0 Enteros negativos

ACTIVIDAD

o Observe y analice el diagrama dado, que muestra la relacion de contenencia entre los

conjuntos numericos.

0 Basandose en el diagrama anterior complete las expresiones dadas con los signos C (contenido)
o = (igual) seguin la relacion entre los conjuntos dados sea de contenencia o de igualdad.

aN__ /7 g1 R 90 R
b} Z (D ) Z R h) _R
c) Z Z N (D i)

o» Determine si la afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). En todos los casos, justifique su respuesta.

D a) Todos los ndmeros racionales son tambign ndmeros enteros.

D b) Algunos numeros enteros son irracionales.
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) Todos los ndmeros racionales son también ndmeros reales.

d) El 0 es un ndmero entero pero no es un numero racional.

e) Todos los ndmeros reales son también numeros irracionales.

a En cada casilla escriba 5i, si el nimero dado es un elemento del conjunto indicado en la primera
columna, en caso contrario escriba No.

Z 0, | R

=

Vo

V7
4

POTENCIAS CON EXPONENTE ENTERO

- . _ 1
Todo numero real a elevado a un exponente entero negativo n, cumple que a™ = e

n
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Propiedad.Sia, bEHR y m, n £ £, se tiene: Ejemplo
aeg™=g"tm . 8'.‘S:ZS:--.ZS'
a 5 _
—=a —==5 "=5
d 5
@)"=a (4 = (-4) "= (-4)
(@-b)f'=a"-b" (3+7)'=3"+7
L] =L (b=0) 2)-Z
I b 3l 3
@ =1, {og=0) 31y =1
lal =a (45) =45
1 . 1 (217§
(@) = — ([a=0) : (13) =—, |—]| ==
(@ '=—.@=0 ( 13||5|| =

Ejemplos

Observe como se redujo a una Unica potencia aplicando las propiedades de la potenciacidn.

3.3
d)
T
(3.3 17 13 ° I .
; = ||3_| —— & Se aplica el producto de potencias de igual base.
I3 S E N
=|3—J —F Seexpresa con exponente positivo.
=(3) ———» se aplica el cociente de potencias de igual base.
=3" ———* Seaplica la potencia de una potencia.
il
| 627 | |
e [t ? 1] 9wt y® |
| || - y = | ) I . Se aplica potencia de una potencia.
| 6z 1] ez Il 2" |
3" | |
= > Se aplica el producto de potencias de igual base.
ACTIVIDAD

Aplicando las propiedades de potencias resolver
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o- Escriba los nimeros adecuados para que la igualdad sea verdadera.

e Escriba la expresiones usando exponentes positivos y realice la operacion.

al5-(57)+ (5= b) [(-2)7 - (=37 - (4] =
a b e X =y
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Justifique el desarrollo de las siguientes expresiones por medio de las propiedades de la potenciacion.

2

3y | [x'y? || oxtyt .
o [Tr[2r]- 2 d
3x"y" |
= 27" v
1
7ab™ _ 'r?a}(F} .
RN EATER '
a’l\b*
Ja
b
= =N b
a b’
_ (7a)(@®b®) L
=0 b
=7a'b > |
RADICALES

Sin es un ndmero entero positivo, entonces la raiz
n-ésima de un numero real a se define coma:

Va=b pues b"=qg

Recuerde los elementos
de la radicacion:

Radical
Indice Raiz
Cm [
a=n

— Radicando

Observe los siguientes ejemplos. Recuerde las siguientes
propiedades de la radicacion:

m V025=05 pues 05 =025 ) o
Vaxb = Va x Vb

I'_ Rk L
u :.IE:E DUE'S |£:I =E ﬂ‘,'lriz a
y 81 EYRREY Vb T
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Actividad:

Resolver los siguientes ejercicios
1.

Escriba el resultado de cada operacion. Luego, complete la tabla escribiendo como potenciacion
o como radicacion segin corresponda.

Radicacion Potenciacion
125
v 8
(14 =
V144 =
(0,51
|| 0l
o
6 Seleccione una expresion dentro de cada grupo y simplifiquela.
Grupo 1
57,47 ,3°
Grupo 2
27, 47, (-6)
Grupo 3
= 3 2
X L, x X
Grupo 4
em), 2m), 2m)"*

Reducciéon de Radicales a indice comun

Reducir a indice comun dos mas radicales es encontrar radicales equivalentes a los
dados que tengan el mismo indice.

Ejemplo reducir a indice comun los radicales
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V2m, 3/ 22m3, [2f
e Se halla el minimo comun multiplo entre los indices. m.c.m (2,3,4) = 12

Que es el indice comun de todos los radicales

e Se divide el m. c. m hallado por cada uno de los indices de los radicales 6sea el
2,3, 4.

e Cada resultado (6, 4, 3) se multiplica por los exponentes correspondientes en los
radicandos, asi:

1V(2m)6' 1%/28m12’ 1i/23f3

Video de apoyo https://www.youtube.com/watch?v=FXQapwnod7A

Racionalizacion

La racionalizacion es un proceso en el que se elimina la parte radical en el denominador
de una expresion.

Ejemplo 1

3 ; : 3h & = . T
Para racionalizar |a expresion i cuyo indice del radical es 3, se amplifica
vIh

la fraccién por un factor que elimine el radical en el denominador. Es decir, se
busca un factor racionalizante que multiplicado por ok dé como resulta-
do 3h. En este caso el factor es {f3n* porque J3tp - if3h’ = 3 Al racionalizar

la expresion se obtiene:

N sEry
3w B P

i —_— = "3r

\‘]3:}1 NES 3h

Ejemplo 2
5Xx
———=, donde el denominador es un bino-
f,}\ +42
mio, la fraccién se amplifica por el conjugado del denominador, es decir, por
el binomio con signo opuesto en el segundo término: Vx —+2 ., La raciona-
lizacion se hace asi:
Ix \/x - v’2 3X(\’r.’< = \’/2) BX(‘v(; : VG)
b+l B= () vz e i () *—2

Para racionalizar la expresion

Video https://www.youtube.com/watch?v=P12TVst7lbs racionalizar cuando es monomio

https://www.youtube.com/watch?v=AA nVviMMvO

https://www.youtube.com/watch?v=yMihgRNUHEQ



https://www.youtube.com/watch?v=FXQapwnod7A
https://www.youtube.com/watch?v=PI2TVst7Ibs
https://www.youtube.com/watch?v=AA_nVviMMvQ
https://www.youtube.com/watch?v=yMihgRNUHEQ
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https://www.youtube.com/watch?v=Dw7HrYXMJOc

https://www.youtube.com/watch?v=6NnKpx51LHw

Actividades de aprendizaje
Ejercitacion
0 Simplifica cada expresion.
2 !
=32+ (—)s b. —4? — Y-243
G
f 4 L
Yo - 16 d. —g4? - 100
%o
e Halla dos radicales equivalentes a cada radical.
- a. V5x b “(7(1)"z
6 1
(27n): d. 56
r 3
DI
2 5

b.45,42,35.47

Razonamiento
@ expresiones. Evita usar calculadora.

(&)

1 1

'23023

O Reduce a indice comuin los siguientes radicales.

Evalvacion del aprendizaje

o Determina qué nimero es mayor en cada par de

-
o

Resolucion de problemas

O Cerca de la superficie terrestre, €l tiempo t que tarda
A unobjeto en caer una distancia d, est4 dado por la

expresion t = —d’ donde t se mide en segundos y
d se mide en ples. Halla el tiempo que tardard un

objeto en caer 100 pies.

o La relacion entre el radio r de una esfera y su area
1
A\ "
total Aesr = oo ;Cual es el radio de una esfera

que tiene un area total de 641t unidades cuadradas?

0 Completa la Tabla 1.13. Luego, responde.
w

1

SRR

fabla 113
1. §Qué sucede con la raiz n-ésima de 2 cuando n
se incrementa?

v I 1
{Qué sucede con la raiz n-ésima de — cuando
n se incrementa?



https://www.youtube.com/watch?v=Dw7HrYXMJQc
https://www.youtube.com/watch?v=6NnKpx51LHw
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9 Racionaliza cada expresion.

e COoN SigNos negativos.
J1—x ,/2 = R

=3 INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES SEF

0 Escribe F si la proposicion es falsa o V si es verda-

o 4ab h & dera,
Ixiy'2b [x+h—Jx .. Racionalizar significa eliminar todos los radi-
cales de una expresion,
3 + R . . g
mnvx m+1 Solo las expresiones con radicales de indice 2
V2'm'nx 1— Jm+1 se pueden racionalizar,
3ab’ X ¢ El factor racionalizante es una expresion que
Jab® [ = permite eliminar un radical.
\/_ I. El conjugado de un binomio es otro binomio
1+ x 2

Reconocimiento

RMEJOR

2017 2018 2019

Logaritmo de un niamero real
El logaritmo de un nimero x de base a es un nimero y al cual se eleva la
base a para obtener la potencia x, es decir:
log,x=y siysolosi @ =x cona>0ya#+1

Si en la expresion "log" no aparece el niimero que sefala la base, significa que
el logaritmo es en base 10.

Ejemplo 1
Al calcular los logaritmos log, 125, log100000 y log, 812 se obtiene que:

« log,125 = 3, porque 5° = 125
» l0g100000 = 5, porque 10° = 100000

-Iog,_ 1= —3,porque 4™° = é

Propiedades de los logaritmos
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Para todo a, x, y € R" se verifican las propiedades de los logaritmos, defi-
nidas en la Tabla 1.14.

Propiedad Ejemplos
log, x -y = log, x + log_y log, 9 - 81 = log, 9 + log, 81
log, % = log, x — log, y log:‘ TSS - log5 5 — log, 125
log,x* =y log, x log 343> =5 - log, 343
log, 1 =0, (paraa # 0) log,1=0
log a =1 log,. 15 =1

Ejemplo 2

Silog 2 = 0,3, halla los logaritmos decimales de 20; 5 y 0,2.

Se escriben los nlimeros en funcién de potencias de 2 y de 10 (la base):
o log20=log(2-10) = log(2) + log(10)=03 +1=13

e logS5=log (10 + 2) = log{10) — log(2)=1-03 =07

e log02=1log(2+ 10) = log(2) = log(10) =03 = 1= —0,7

Cambio de base

Para cambiar la base de un logaritmo se utiliza la siguiente férmula:
log, x

log x =
Y log , a

Ejemple 3
Para demastrar que la formula de cambio de base de un logaritmo es vélida,
se parte de la definicidn de logaritmo:

log x=y

« Luego se escribe esta expresion en forma exponencial y se toma el logarit-
mo, con base b, en cada lado de la igualdad, asi:

@ = x » log, (o) = log, x

» Se aplican las propiedades correspondientes y se despeja y para obtener:

log, x

*log g = log x =
Yy log, 2 y o, @
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Ejemplo 4
Para calcular log, 15, se escribe en funcién de logaritmos en base 10. Llaman-
do b al logaritmo buscado, se tiene que:

b = log,15siysolosi 2" = 15
» Se calcula el logaritmo decimal de ambos lados de la igualdad y se aplican
las propiedades de los logaritmos. Entonces:
log2®=1log15 b-log2=log15 log,15 - log 2 = log 15

» Se despeja y se hacen los célculos correspondientes, as:

log15 _ 1176 _ 3907
log 2 0,307 '

log, 15 =

El logaritmo de base e se llama logaritmo natural y se denota con In. Es decir,
log x = In x, donde e es el niimero irracional trascendente 2,718281...., también
llamado constante de Euler o constante de Napier.

Ejemplo 5
Para cambiar In20 a base 10 se aplica la férmula, as:

In20 = 19820 ~ 5996

log e

En la calculadora solo es posible obtener resultados de logaritmos en base 10 y
& por ello, es necesario primero cambiar la base de un logaritmo a estas bases.

Ejemplo 6
El cambio de base del log, 345 a base 10 y e se muestra en la Tabla 1.15.
A base 10 Abasee
log 345 = 108345 log 345 = N34
log 5 4 In5
== 3,6308 = 36308

Tabla 1.15

Se observa que el resultado aproximado de log, 345 es 3,6308.

Paso de una expresion algebraica a una logaritmicay viceversa

Reconocimiento
SER MEJOR
Paralacalidad educativa

2017 2018 2019
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Para convertir una expresion algebraica a una logaritmica se aplica el loga-
ritmo en la base escogida a ambos lados de la igualdad y luego se utilizan las
propiedades de los logaritmos.

Ejemplo 7

2 : m 7 s
Para convertir la expresion algebraica R =— J_ a una logaritmica natural
se procede asi: b Ve

3

3
m

InR =1In —
t g
lnR=Inm3—Int"~ln\/E

NR=3Inm—7:Int— %Ing

Para convertir algunas expresiones logaritmicas a algebraicas se aplican las
propiedades de los logaritmos en sentido inverso.

Ejemplo 8
La expresion logaritmica log M = % log f*+ log f*— %Iog5 k se trans-

forma en una algebraica asi:

logM = %Iog%f"-k log, f>— %logﬁk
logM = log, f*+ log, f*— log, Jk

logM = log, (f*- f°) — log, Jk

R L s
IogsM—Iogs-\/—.‘; M = N




Ejercitacion

o Expresa cada logaritmo en forma exponencial.

“alnx—=1)=4 Iny=5
2 LI
log, 4 = 3 Iog)(g] = =3
log. 1=10 f log,01=—1

Q Escribe cada potencia en forma logaritmica.

e | P =t b. 10 ~* = 0,0001
81" =9 {, 4732 = 0,125
1 G 1
= gyl f 2= —
. 8 8

e Halla el valor de cada logaritmo.

= alog9 log, 64
¢ log, 5* d. log, 3*
log, 1 ! log, 3

o Aplica las propiedades de los logaritmos para sim-
1 plificar cada expresion logaritmica.

log12 + —,}Iog? — log2

log,5 + Slog, 2
log, b+ clog d —rlog, s
I log,A + log,B — 2log,C

e 2log, x + 2log, y — 3 log, 2)
Resolucion de problemas

o La edad de un objeto antiguo puede determinarse

A por la cantidad de carbono 14 radiactivo que per-
manece en €. Si D, es la cantidad original de carbo-
no 14 y D es la cantidad restante, entonces la edad
A del objeto (en anos) se determina por:

D
A= -8267|n(—:)

Encuentra la edad de un objeto si la cantidad D de
carbono 14 que permanece en €l es el 73% de fa
cantidad original D,
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O La magnitud de un terremoto segun la escala de
‘ ; !

A Richter se determina por M = Iog?, donde | es la

intensidad y S, la intensidad estandar. Si un sismo

tiene M = 6,5, jcudl es la magnitud de otro sismo
con intensidad 35 veces mayor?

e- g g™ 2
» = )y & ‘

b a‘)

Q El pH de una sustancia estd dado por

A pH = —log [H"], donde [H"] es la concentracion
de los iones de hidrégeno medida en moles por li-
tro (M). Las sustancias con un pH = 7 son neutras,
con pH < 7 son dcidas y con pH > 7 son bdsicas.

1. En una muestra de sangre humana se encontré
que [H*] = 3,16 -10~* M. Determina el pH y
clasificalo.

. La lluvia mas dcida medida en la historia tuvo un
pH de 2,4. Determina la concentracion de iones
de hidrogeno.

La concentracion de iones de hidrogeno en cla-
ras de huevo frescas es 1,3 - 107* M. Determina
su pH y clasifica la sustancia.

Evaluacion del aprendizaje
.

a Urtiliza las propiedades de los logaritmos y calcula.

L
»
1 IOgs,"'x2 +1 |Og ( J
yZ
In Jab d Ind3rs

£y l _‘L]
e log z“ 08|yt

Videos de apoyo
https://www.youtube.com/watch?v=pZTuEHrnOMg&list=PLeySRPnY35dHyUzy-
YVDD9ZIIhtXfcQ4
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YVDDO9ZIIhtXfcQ4 &index=2

https://www.youtube.com/watch?v=6kiXVr3mVp8&list=PLeySRPnY35dHyUzy -
YVDD9ZIIhtXfcO4 &index=3

https://www.youtube.com/watch?v=m5gBflgJjEo&list=PLeySRPnY35dHyUzy-
YVDD9ZIIhtXfcQ4 &index=4 Propiedades de los logaritmos

Estadistica

La poblacion es el conjunto de todos los elementos que cumplen una de-
terminada caracteristica.

La muestra es cualquier subconjunto de la poblacién. Los elementos de la
muestra se deben elegir de forma aleatoria.

Ejemplo 1

Si se desea elegir una muestra de 1000 personas de una poblacién en la que
el 60% son muijeres, se debe elegir al azar 600 mujeres y 400 hombres, De
esta manera, los resultados obtenidos en esta muestra permitirdn determi-
nar conclusiones sobre la poblacién con un margen de error minimo.

Caracteres estadisticos y variables estadisticas

Un caracter estadistico es una propiedad que permite clasificar a los in-
dividuos de una poblacion. Puede ser cualitativo, si no se puede medir, o
cuantitativo, si se puede medir.

5 wuaw,
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En la Tabla 4.1 se muestra una manera de clasificar los caracteres estadisticos
que pueden intervenir en un estudio estadistico cuya poblacién son los em
pleados de una empresa.

Caracteres deporte que practica, comida favorita, profesion de los
cualitativos padres.
Caracteres estatura, edad en afios, cantidad de anos en la empre-

cuantitativos sa, y el peso


https://www.youtube.com/watch?v=C0BIfEB0eJM&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=C0BIfEB0eJM&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=6kiXVr3mVp8&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=6kiXVr3mVp8&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=m5qBf1qJjEo&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=m5qBf1qJjEo&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=4
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Los caracteres estadisticos pueden tomar distintos valores. El conjunto de to-
dos estos valores se denomina variable estadistica. Las variables estadisticas
pueden ser discretas o continuas.

Una variable es discreta cuando toma solamente valores aislados que se
expresan mediante nimeros naturales; y continua, cuando toma todos los
valores posibles dentro de un intervalo.

La edad en afos es una variable estadistica discreta, puesto que solo puede
tomar valores como 12, 13, 14, etc, mientras que la estatura es una variable
estadistica continua porque puede tomar valores como 1,28 cm, 1,56 cm,
1,36 cm, erc.

Actividades de aprendizaje

Comunicacion Evalvacion del aprendizaje
~

o En un colegio hay 1250 estudiantes, de los cuales 0 N —
@ 610 son hombres. Si se elige una muestra de 100 I _
& encuesta telefonica para pronosticar el gana-

ersonas, ;como se debera elegir la muestra para e : : .
P . 8 P dor de las siguientes elecciones presidenciales. El

que sea representativa de la poblacion? ;Cuantos o b : 2
hombres y cidingas miijeres deberan Haber en la prondstico fue que ganaria el candidato A, pero
en realidad gand el candidato 8.

muestra elegida?
OConsidera la poblacién formada por tws com-
A paneros de clase. Para esta poblacién, determina: b. {Cual es el caracrer estudiado?

a. Dos caracteres estadisticos cualitativos. c. ;Crees que la muestra elegida fue representati-
va? ;Por qué?

a. ;Cudl es la poblacion?

b Dos caracteres estadisticos cuantitativos de
variable discreta y dos de variable continua. d. §Como se debid seleccionar la muestra de ma-
nera que los datos fueran confiables?

Resolucion de problemas

9 En una empresa de transporte plblico se quiere sa-
& berla opinidn de los ciudadanos acerca del servicio
que ofrece. Para ello, unos encuestadores entrevis-
tan a los viajeros que acceden a este servicio en tres A8 sa\Udab'e
estaciones. NN
5&'
°§0
Un estudio realizado en Colombia sobre el con-
sumo de cigarrillo muestra que el 42,1% de los
32605 colombianos encuestados entre los 12 y
65 anos han fumado alguna vez en su vida. Iden-

T — tifica la muestra y la poblacion de este estudio.
1. ¢Cual es la poblacion? ;Cudl es la muestra?

iPor qué fumar no hace parte de un estilo
b. Describe la variable estudiada. de vida saludable?
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Graficas estadisticas

Diagrama de barras

Se utilizan para comparar datos cualitativos o cuantitativos discretos
Diagramas de puntos y de lineas

Permiten representar las frecuencias absolutas de los datos para observar su variacion
con respecto al tiempo.

Diagramas circulares

Los diagramas circulares se utilizan para comparar los distintos valores que
toma un caracter estadistico. Son recomendables cuando no existen mu-
chos valores y para mostrar como se relacionan las partes con el todo.

Ejemplo

De un grupo de 80 personas encuestadas, 32 prefieren fitbol; 18, billar; 16,
tenis; 10, natacion, y 4, ciclismo. Las medidas de los dngulos centrales se cal-

culan con la férmula a°® = Sesrne. 360° donde N es el total de datos. Ob-

f ]
serva la Tabla 4.3 y la Figura 4.3.

Deporte Farbol Billar Tenis Natacion  Ciclismo
S i 32 18 16 10 4
a° 144° 81° 72 45° 18°

laDla 4.3

Ciclismo

Pictogramas

Los pictogramas permiten sintetizar informacion estadistica mediante sim-
bolos que expresan cantidades especificas.
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Ejemplo

En la Figura 4.4 se representan las cifras de reciclaje de una ciudad en el
ultimo afo mediante un pictograma. De ella, se puede deducir que se han
reciclado 48000 toneladas de vidrio, 96000 toneladas de papel y 120000
toneladas de plastico.

Cada ) representa 12 000 toneladas

Actividades de aprendizaje ~
Ejercitacion e Caonsulta las cifras de tala de drboles en Colombia
La Tabla 4.4 recoge los ingresos mensuales (miles de A durante el (ltimo afio. Dibuja un pictograma que

@ pesos) de una empresa en los primeros cuatro me- represente esta informacion.

ses del afio. Evalvacion del aprendizaje

Nes e L 0 El nimero de habitantes de diferentes pueblos,

IRGRESOS| 78000 | 82000 | 80000 79000 & semuestra en la Tabla 46.

Elabora con estos datos un diagrama de barras. Pueblo Frecuencia

;Qué escala utilizaste? A 72000

B 216000

o El consumo de minutos a celular de una persona en & 144 000

o los Gltimos cuat o afios fue de 48500, 36 200, 15700 0 96 000

y 36400, respectivamente. E 48000

Representa con un diagrama de puntos y de lineas " 24000

esta informacion.

Representa la informacion en un diagrama de

A : : ; barras y en un pictograma. Utiliza una escala
o Durante el afo 2015 se registraron en las cinco prin- .

A cpales actividades primarias del pais las cifras de J
produccion de la Tabla 4.5. salv dable

Comunicacion
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\QD ~
Actividad Porcentaje de produccion 6@“

Agricultura 36,1% \05

Ganaderia 32,1% Q?

Pesca 5,4% Disena una encuesta sobre el consumo de sus-

Minerfa 203% tancias psicoactivas y aplicala de forma anénima

a 20 personas. Organiza los datos en una tabla
de frecuencias y representa los resultados. Luego,
determina a gué edad inicia el consumo de estas
sustancias. Consulta las consecuencias que esto
trae para la salud.

Explotacion forestal 6,1%

Representa con un diagrama circular esta informa-
cion y compara los resultados.

Histogramas

Los histogramas permiten representar de manera grafica las clases o inter-
valos de una distribucién de frecuencias y las correspondientes frecuencias
absolutas o relativas.

jemplo 1
En la Tabla 4.8 se registraron las masas de 5000 pacientes de un hospital y en
la Figura 4.6 el histograma correspondiente,

Masa (kg) Niimero de

pacientes 1600-}
[0.12) 100 1400+
1200+
(12, 24) 800 .
Nimero 1000+
[24, 36) 1400 de  goo
pacientes 600
(36, 48) 1000
400
(48, 60) 700 200
[60,72) 600
2 B4 0 12 24 36 48 60 72 84
(72, 84) 400 Masa (kg)
Tabla 48 Figura 4.6

g

En el histograma se puede evidenciar que la mayor cantidad de pacientes
entrevistados tiene una masa entre 24 kg y 36 kg.

También se observa que de las 5000 personas estudiadas, solo 100 tienen
una masaentre 0 kg y 12 kg.



Actividades de aprendizaje

:0;

L < 4

Q®

SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN K

INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES SERMEJOR

Resolucidén 16322 del 27 de noviembre de 2002

Nit 811018723-8

oc‘;e

0.

2017 mZOl’

Comunicacion

o En un pafs se registrd lo que han pesado los bebés al
@ nacer (Tabla 4.9).

Masa (kg) Nifios Nifias
[2:25) 450 750
[25:3) 1050 900
[3:35) 2250 1950
(3,5 4) 600 450
[4; 45) 300 150

1. (Cuantos nifios y nifas se pesaron?

b Representa mediante un histograma las masas
de los nifios, y mediante otro, las de las nifas.

¢Cudl fue la masa mas usual que se registro en la
sala de recién nacidos?

o En el histograma de la Figura 4.7 se registraron los
& ingresos mensuales que tienen 3000 restaurantes
de una ciudad.

Numero
de restaurantes

’l . L Ll ] 1
4 812 16 20 24 28 32
Ingresos (millones de pesos)

Responde las preguntas.

1. ;Cuantos restaurantes tienen ingresos entre los
20 y 24 millones?

#Qué porcentaje de restaurantes tiene ingresos
entre los 12 y 16 millones de pesos?

ot R

Y
-

Evaluacion del aprendizaje

a Se realizd un estudio sobre los meses de edad que

& tenian unos bebés en el momento que comen-
zaron a caminar. Los resultados se expresaron me-
diante el histograma de la Figura 4.8.

12004
1000+
800+
600+
400+
200+

o |
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Edad (meses)

Responde las siguientes preguntas.

a. ;Cuantos bebés se observaron para realizar el

estudio?

LU

b. ;Cuantos bebés comenzaron a caminar entre
los 10 y los 12 meses?

;Cuantos bebés comenzaron a caminar entre
los 12 y los 18 meses?

I {Cuantos bebés comenzaron a caminar entre
los 9y los 12 meses?

Pregunta a tus companeros de clase cual ha sido
el consumo de agua en sus hogares en el (ltimo
periodo de facturacion. Elabora un histograma
con los datos y explica los resultados. .

{Como puedes hacer uso eficiente del agua?

-— = - -

————

:Qué porcentaje de restaurantes tiene ingresos
inferiores a los 20 millones de pesos?

iCémo puedes hacer uso eficiente del agua?
iQué consejos le darias a aquellas personas
que no hacen uso responsable de este recurso?



